

农业生产稳步发展 基础地位日益巩固

新中国成立以来，湖南不断调整农业发展战略，改革相关政策，特别是改革开放以来，认真贯彻落实中央一系列支农惠农政策，完善农村经营体制，以农业增效、农民增收、农村稳定为目标，以调整农业结构和提高农业综合生产能力为主题，坚持“多予、少取、放活”工作方针，农业发生翻天覆地的变化，农业基础建设不断加强，农业综合生产力不断提高，农民生活条件不断改善。2008年，湖南省农林牧渔业总产值为3324.51亿元，比1949年增长209倍，其中，农、林、牧、渔总产值分别为1446.87亿元、155.44亿元、1463.40亿元和169.56亿元，分别比1949年增长119倍、647倍、1030倍和5651倍。

一、生产能力逐年提高

新中国成立初期的土地改革，解放了农业生产力，促进了农业的发展，到1957年农业获得了大丰收。之后的人民公社却极大地阻碍了生产力的发展，农业生产出现停滞不前甚至倒退。改革开放以来，调整了农村经济政策，实行了家庭联产承包责任制，以及近年来支农惠农政策的实施，调动了广大农民的生产积极性，粮、棉、油、果、菜、猪、水产品等主要农产品总量大幅度增长。1997年粮食总产达2953.28万吨，创历史纪录，2008年再创新高，达2969.35万吨，比1949年增长了3.6倍；1949—2008年，油料总

产增长18.8倍，棉花增长33.5倍，水果增长171.4倍，蔬菜增长822.76倍，出栏生猪增长39.0倍，肉产量增长76.9倍，水产品产量增长40.0倍。2008年，大宗农产品产量继续保持全国前列，其中水稻、柑橘和苎麻全国第一，生猪全国第二，烤烟全国第四，淡水产品全国第五，茶叶和甘蔗全国第六，棉花和油料全国第八。

（一）粮食生产连年丰收

新中国成立以来，粮食生产几起几落，1997年达到历史最高水平后市场出现卖粮难、粮价下跌，影响了粮食生产，粮食产量开始下滑。2004年后，随着惠农政策的实施，广大农民种粮的积极性得以恢复，2008年，全省粮食播种面积7424.11万亩，总产2969.35万吨。近年来粮食生产的主要特点：一是单改双增多。新中国成立初期，一季稻比例很高，1949年一季稻播种面积占稻谷面积的比例高达87.1%，之后比重逐渐下降，到1997年降到了7.9%，1998年开始回升，到2003年达到24.5%，2004年后又逐步下降，2008年为20.4%。二是旱粮作物增加。2008年薯类、玉米、大豆总产量为281.13万吨，比1949年增长8.1倍，比粮食产量历史第二高年份1997年增长38.4%。三是优质稻比例不断提高。2008年优质稻播种面积为248.339万公顷，比1999年增长2.4倍。

在粮食生产中，传统水稻产业的优势更加明显，

2008年全省水稻种植面积6735.43万亩，比1949年增长36.1%，产量2803.38万吨，比1949年增长3.9倍。

（二）经济作物快速发展

湖南省结合农业结构战略性调整，在狠抓粮食生产的同时，大力发展高产高效经济作物，双低油菜、高支纱棉、名优绿茶、优质水果、烤烟、药材、特色花卉等经济作物快速发展。市场适销对路的苎麻、烤烟等作物呈蓬勃发展之势，2008年，麻类产量10.65万吨，比1949年增长20.3倍；油料产量142.85万吨，增长18.9倍；棉花产量24.18万吨，增长33.5倍；甘蔗产量75.54万吨，增长21.3倍；烤烟产量18.67万吨，增长932.3倍。经济作物发展的主要特点：一是做大做强优势产业。2003年启动实施了《湖南省优势农产品区域布局规划(2003—2007年)》，重点建设了12个高支纱棉花、23个双低油菜、18个优质柑橘、16个优质绿茶、4个优质苎麻基地县。经过多年努力，初步形成了湘北及衡阳盆地的高支纱棉花和双低油菜优势产区，湘南及雪峰山区的柑橘优势产区，南岭山脉、武陵山脉和长岳地区优质绿茶优势产区，洞庭湖区优质苎麻优势产区，湘南和湘西北山区特色蔬菜优势产区。二是按照“三品两化”的要求优化了经济作物结构。突出抓好以品种、品改、品牌及布局区域化、经营产业化为主“三品两化”，重点发展果、茶、蔬菜和药材等经济作物，提高了产品档次，扩大了外贸出口。三是加强种苗繁育体系建设。重点建设柑橘无病毒良种繁育体系、杂交棉良种繁育基地、茶叶良种繁育基地、苎麻和蚕桑种子种苗基地，为经济作物良种推广提供了种苗保障。

（三）畜牧水产日渐兴旺

新中国成立初期，湖南畜牧业生产能力极其低下，1949年全省每年人均肉产量只有2.7公斤，人均水产产量只有1.49公斤。尽管之后畜牧业逐年发展，但一直到改革开放前湖南畜产品都极其匮乏。党的十一届三中全会以后，基础设施迅速完善，规模化、标准化生产成为趋势，畜牧水产业生产服务体系逐步建立，生产科技水平不断提高，畜牧水产在国民经济中

的地位不断提升。20世纪80年代前期基本实现自给自足，80年代中期以后畜产品开始大量向省外调出。1998年，全省人均占有肉类高出全国平均水平近20公斤，达到世界发达国家的水平，成为广东和香港猪肉市场的第一供应大省。湖南外销猪可满足5000万人口即相当于一个中等省份城乡居民的猪肉需求。“湘猪”为保证全国的“菜篮子”供应、物价稳定、社会安定作出了巨大贡献。2008年，湖南大牲畜存栏471.31万头，比1949年增长1.02倍；生猪存栏4494.69万头，增长11.8倍；羊存栏549.09万头，增长90.5倍；猪出栏7630.86万头，增长39.2倍；肉类产量621.51万吨，增长32.7倍。水产总量178.59万吨，增长40.1倍。

改革开放以来，湖南加快养猪业生产方式转变，推进生猪健康养殖，养殖规模逐渐扩大。到2008年底，全省年出栏生猪50头以上的规模养殖户达到35.32万户，年出栏生猪3891.70万头，占全省出栏总量的51%。年出栏生猪500头以上的规模养殖户达15400多户，饲养量占全省的20%。2006年，全省养猪小区发展到1300多个，小区内出栏生猪占全省出栏生猪总数的17.6%。在规模养殖场和养殖小区中，生猪出栏率达192%，比全省平均水平高5个百分点。而且各地采取多种形式、多种途径培育生猪加工龙头企业，如正虹集团、唐人神集团、伟鸿食品公司等一批大规模龙头企业，推动了当地乃至全省养猪业的大发展。

二、内部结构逐步调整

随着经济的发展和农业生产力水平的提高，农业面向市场不断调优结构，先后进行了4轮比较大的农业结构调整：第一轮是1978—1984年以发展多种经营为重点；第二轮是1985—1991年以发展乡镇企业为重点；第三轮是1992—1997年以发展“两高一优”农业和非农产业为重点；第四轮是1998年至今以推进农业产业化、转移劳动力为重点的战略性结构调整。应当讲，每一轮调整对推动湖南省农村经济发展都起到了非常重要的作用。特别是农业发展进入新阶段，省委

省政府提出实施推进“三化”进程，加快了农业农村经济结构的变化，使农业内部结构趋向合理。

（一）种养比例明显变化

种养结构由1949年末的89.3：10.7调整为47.0：53.0，单一粮食经济状况得到改善。种植业由过去的粮食、经济作物二元结构逐步向粮食、经济作物和饲料作物三元结构转变。粮食内部结构已逐步优化，受市场青睐的旱粮快速发展，2008年玉米、大豆和薯类分别为129.58万吨、26.1万吨和125.46万吨，比1949年分别增长15.1倍、9.2倍和5.1倍。

（二）品种结构不断优化

在农产品产量大幅增加的同时，优质农产品的比重不断提高。2008年，农产品综合优质率达到45%，优质稻占稻谷产量的59.1%，优质棉占100%，优质油菜90%以上，优质水果40%以上，杂交猪95%以上，其中三元杂交瘦肉型猪45%以上，优质水产品60%以上。农产品品种结构的不断优化，有效地提高了农业生产效益，促进了农民增收。

农产品质量安全水平进一步提高。近年来，湖南以蔬菜中高毒农药残留和畜产品中瘦肉精污染为治理重点，加强农产品质量安全从“田间到市场”的全程控制，着力解决民众最关心的急性中毒问题。经过几年努力，全省农产品质量安全水平得到大幅提高。数据显示，2008年，蔬菜抽检合格率达到98.3%，茶叶抽检合格率达到98.6%，对生猪尿样等检测没有检出禁用物品。无公害农产品1423个，比上年增长8.8%。全省有效使用绿色食品标志产品总数近800个，生产总量170万吨。有机食品产品达到166个，实物总量3.4万吨，认证面积56.4万亩。

（三）非农产业迅猛发展

主要以工业化水平提高为重要标志。2007年，湖南省农村非农产业产值6610.78亿元，占农村社会总产值的71.5%，比1978年的19%提高了52.5个百分点。农村第一、二、三产业产值比重由1978年的81：12：7转变为28.5：53.6：17.9。产业结构排序由“一、二、三”变为“二、一、三”。

（四）就业结构发生巨变

随着农村经济的加快发展和农村产业结构的不断调整，农村劳动力的就业结构也出现了深刻变化。1978年以前，湖南省农村劳动力基本上从事第一产业，改革开放以后农村劳动力开始转移，到2008年，湖南省农村劳动力从事第一产业的比例下降为44.0%，从事非农产业的劳动力比例为56.0%。据农村住户调查，2008年全省农村劳动力转移分别为1172.31万人，占到农村劳动力资源的1/3。转移劳动力中从事第一产业的占0.1%，从事第二产业的占56.8%；从事第三产业的占43.1%。劳动力结构变化带来了城乡结构变化。2008年，湖南省城镇化率达42.2%，比1949年提高34.3个百分点。

三、产业化进程加快

（一）龙头企业作用强劲

近年来，全省围绕着粮油棉麻、肉奶水产、果蔬茶、竹木林纸、烟草等特色产业群建设，发展壮大农业产业化龙头企业，延伸产业链，增强带动力，提高农业综合效益。2008年，全省农产品加工企业发展到4.6万家，实现销售收入2000多亿元。国家级、省级龙头企业220家，销售收入830亿元，利润30.5亿元，分别同比增长22.1%和14.8%。

（二）专业组织不断涌现

全省各地依托区域特色产业，大力扶持发展了行业协会、专业合作社等各类合作组织。2007年，农民专业合作组织总数达7833个，农民成员228.39万人，专业合作组织农民成员占农民总数的15.0%。据调查，参加了农民专业合作组织的农户比一般农户年人均收入要高出1400元左右。农民选择合作社的组织形式，联合起来，达到一定规模的商品销售量，从而增强生产方在市场上的谈判地位，更有效地抵御市场风险，减少不确定性。

（三）休闲农业蓬勃发展

随着城市化水平的提高，以服务城市居民为目标的休闲农业从小到大迅速发展，并带动整个农村第三

产业升温。省政府《关于加快发展休闲农业的通知》出台后，各地加大生物资源、乡村旅游和农村服务业等潜在的产业开发力度。特别注重利用城郊区位、生态资源和民俗文化的优势，积极引导休闲旅游农业发展。2008年，全省上规模的休闲农庄发展到4000多家，直接从业人员12万多人，接待休闲游客3000多万人次，经营收入达34亿元。“十一”黄金周期间，湖南省千龙湖、百果园、锦绣生态农庄平均日收入达15万元，大明生态休闲山庄、海天山庄客房出租率达100%。休闲农业的发展，带动了农村商贸、物流、交通、饮食服务等相关行业的发展，推动了城乡互动，促进了新农村建设。

四、发展农业重大举措

（一）不断加大扶持力度

新中国成立初期的土地改革极大地刺激了农业生产，但好景不长，随着人民公社的建立，农业生产受到限制，生产能力低下，农产品匮乏。改革开放后，随着家庭联产承包制的实施，农业生产力再次得到解放，农业各项指标快速增长。进入新世纪，党中央、国务院和省委、省政府根据农业发展进入新阶段后出现的新矛盾，坚持“多予、少取、放活”的方针，采取了一系列加强农业的政策措施。中央连续出台了6个“一号文件”，省委、省政府制定了“三化”发展战略，大力推进农业产业化和农业结构战略性调整，努力拓宽农民增收渠道。切实抓好各项政策措施的落实，湖南省分两年全部减免了农业税，并对种粮农民给予粮食生产、油菜、良种、农机购置、能繁母猪养殖等多项补贴，按“最低收购价”敞开收购粮食。同时，加大了对产粮大县的财政支持力度，实施对生猪产出大县给予奖励等，形成了重视农业、稳定粮食生产、提高畜牧水产生产能力的合力，改善了农业和农村经济发展环境，巩固和加强了农业的基础地位。

（二）坚持稳定粮食生产

1997年以后，粮食生产出现了波动，为稳定粮食生产，近年来主要抓了以下工作：一是始终把粮食生

产摆在重要位置。全省各级各部门认真贯彻落实中央和省委政府扶持粮食生产的政策措施，始终把粮食生产作为农业和国民经济的基础产业来抓，划定湖南粮食播种面积和总产的“警戒线”。认真落实粮食生产首长负责制，实行了严格的粮食目标管理，加大制止耕地抛荒的检查力度，并引导农民“单改双”，增加粮食播种面积。加大粮食生产的财政投入，2008年省财政安排专项资金2000万元，用于对粮食生产先进市州、县市区进行奖励，各市县也安排了相应的专项资金。为保护农民的种粮效益，防止卖粮难的情况发生，制定了粮食最低收购保护价。二是注重依靠科技进步提高粮食生产水平。大力开发和应用粮食生产先进技术，切实抓好优良品种的选育、推广，发展优质稻、杂交稻，全面淘汰劣质、低产、抗性差品种，重点推广优质高产杂交新品种，不断提高全省高产优质水稻良种覆盖率。大力开展粮食高产创建活动，在62个县落实粮食高产创建万亩示范片110个，示范片实现了亩平增产75公斤的目标。加强超级杂交水稻攻关和推广，超级稻研发实现大面积单季亩产过800公斤的目标，全省累计推广超级稻3000多万亩，每亩增产100—150公斤。加大测土配方施肥、高效耕作制度。加强配套栽培技术创新和应用，重点组装推广了优质稻无公害栽培技术、软盘抛秧、免耕栽培、机械耕种、机械收割、频振式诱蛾灯杀虫、施用沼气肥等一系列生产技术，既保障了稻米质量安全，又使粮农实现了节本增效。三是大力推进粮食产业化经营。按照“一片一种”的要求，先后在岳阳、桃源、赫山、浏阳、双峰等42个县(市、区)建立了一批优质稻生产基地，实现了优质稻区域化布局、规模化生产；培育了金健、粒粒晶等80多家优质稻产业开发龙头企业，打造了“金健”、“粒粒晶”、“广积”等一批知名品牌。四是千方百计搞活粮食市场流通。改革开放以来，尽管粮食流通体制改革出现了反复，但改革的方向始终没有变，到目前为止，粮食流通体制逐步理顺，市场体系得以完善。

（三）加大农村改革力度

我省逐步建立了农村市场经济体系。改革开放

前，农产品基本上实行的是统购统销。随着改革开放的深入发展，农产品流通体制改革也在不断深化。到1985年，除粮食、棉花、烟叶等少数几个品种实行定购外，其余部分全部放开，价格随行就市。1992年底，粮食购销价格和经营全面放开，各种粮票、粮券、粮证不再流通。1998年后，深化粮食、棉花流通体制改革，2001年棉花购销市场放开，2003年党的十六届三中全会后，放开粮食收购市场，把通过流通环节的间接补贴改为对农民的直接补贴。这样，所有农产品基本上实行市场定价、自主流通的市场化体制，农产品市场在调节农业资源和配置生产要素中的作用得到更加充分的发挥，农产品的生产更加符合市场的需求，农户的生产经营自主权得到更加充分的体现。

（四）加快农业结构调整

省政府批准实施了《湖南省优势农产品区域布局规划要点(2003—2007年)》和《湖南省特色农产品发展规划(2005—2010年)》。按照市场导向、发挥比较优势，重点扶持优质稻米、高支纱棉花、“双低”油菜、柑橘、优质苎麻、优质绿茶、外销生猪、肉牛(羊)、奶牛和出口加工淡水产品等十大优势农产品，着重发展优质稻和草食动物，优质稻面积以每年200万亩的速度递增，草食动物以年均10%的速度增长，十大优势农产品和八大特色产业占全省农牧渔总值的60%以上，有力地促进了优势农产品向优势区域聚集。

（五）不断提升科技水平

围绕水稻、油菜、棉花、水产品等优势产业发展，在动植物育种、病虫害防治、防灾避灾、无公害农产品和生态农业等方面组织科研攻关，在高产多抗、杂种优势利用、细胞工程、基础工程育种技术等方面取得重大进展，获得阶段性成果500多项，超级稻

攻关实现亩产800公斤的二期目标，推广了超级稻等一大批重大科技成果。农业科技贡献率达到49%。实施“阳光工程”、青年农民科技培训等，培训农民51万人，其中转移就业33万人。

（六）切实加强基础建设

农田基础设施得到一定改善，农业综合生产能力逐步提高。加强了病险水库治理，新增和改善灌溉面积350多万亩，每年解决100多万人的饮水困难，农网改造到户率达到80%以上，机耕面积达到5284.73万亩，机耕水平达到近50%。机电排灌、农产品初加工、农村运输等环节实现了初级阶段的机械化。实施了优质粮食产业工程、种子工程、植保工程、动物防疫等一批基础设施项目，新建和完善了良种繁育、农技推广、信息、市场、环保和农产品质量检测等一批农业支撑服务体系，农业社会化服务水平显著提高。

（七）努力提高管理水平

地方农业立法步伐加快，出台了《湖南省农业环境保护条例》、《湖南省实施<种子法>办法》、《湖南省农产品质量安全管理办法》、《湖南省水产种苗管理办法》等法规规章；农业执法体系得到加强，已有14个市(州)、100多个县(市、区、场)建立了农业执法机构；农业执法能力逐步增强，开展了农业资源与环境保护、农业生产资料打假、农产品质量安全、瘦肉精和毒鼠强专项整治等执法行动，近年来，查处各类违法案件两万余起，为农民挽回损失10多亿元；深入开展了“四五”普法教育，依法规范行政审批、行政处罚等行政执法行为，维护了农业生产秩序和农民合法权益。

（湖南省统计局农村经济调查队 执笔：张纯钢）